[image: image1.jpg]



«Отношения между родителями и детьми»

( 10 класс)

Провела :

Литвиненко Е. А.

Тип учебного занятия – закрепление новых знаний
Используемая технология – учебная дискуссия

Тема учебного занятия – отношения между родителями и детьми.

Цели урока:

1. развитие навыка извлекать, оценивать, обсуждать информацию из текста;

2. воспитание уважительного отношения к родителям; 

3. развитие умения вести дискуссию, способности понимать чужую точку зрения;

4. расширение кругозора.

Оформление:  схема доказательства тезиса, таблица с опорными словами, опорные карточки для дискуссионного общения.

Ход урока

I. Начало урока.

Heute sprechen wir über das Problem der Verhältnisse zwischen den Kindern und Eltern, weil es aktuell und interessant ist. 

Und wie findet ihr dieses Problem?

· Also „Kinder-Eltern“. Wer hat recht?

· Vor kurzem habe ich mit meiner Nachbarin gesprochen. Sie hat mir über ihren Sohn erzählt. Hört meine Erzählung zu und sagt: wer hat, eurer Meinung nach, recht: die Mutter oder der Sohn?

· Gebraucht bei der Antwort folgende Redewendugen:

Ich meine, daβ...

Ich denke, daβ...

Meiner Meinung nach...

und das Schema: These – Argument – Resümee.

Die Mutter arbeitet viel. Er hilft ihr aber nicht. Er sagt, daβ er keine Zeit hat, daβ er Musik hört. Musik ist sein Hobby. Die Mutter ist schockiert über seine Ideen und verhaelt sich zu seinem Hobby negativ. Sie hat Angst, daβ der Sohn keinen Beruf erlernen wird und nicht gut arbeiten wird.

- Was meint ihr: wer hat Recht: die Mutter oder der Sohn?

(a. Ich meine, daβ die Mutter recht hat. – These

Sie arbeitet viel. Der Sohn arbeitet nicht. – Argument

Deswegen verhält sie sich zu seinen Hobby negativ. - Resümee)

(b. Ich meine, daβ der Sohn recht hat. 

Die Mutter verhält sich negativ zu seinen Hobby.

Deswegen hilft er ihr nicht)

· Wie viele Menschen – so viele Meinungen!

· Und wie steht’s in euren Familien mit der Hilfeleistung? 

· Helft ihr euren Eltern?

· Wie verhalten sich eure Eltern zu euren Hobbys?

· Vertraut euch  euren  Eltern?
· Habt ihr mit ihren Eltern Kontakt?
· Ich denke, daβ ihr bei euren Eltern Verstandnis haben.

II. Чтение текста с извлечением информации и последующим ее обсуждением.

1. Подготовка к чтению.
Das Рroblem „Eltern - Kinder“ beschreiben viele Schriftsteller. Es gibt so viele Meinungen ueber dieses Problem. Hier haben wir ein Interview mit franziska/ Hoert bitte zu!

(Прослушивание интервью) – затем чтение по ролям.

Was habt ihr ueber Franziska erfahren?

Verstehen Franziska und Eltern einander gut?

Wie sind Beziehungen zwischen Franziska und Eltern?

Wie ist Franziska? Charakterisieren Franziska!

· Gebraucht folgende Woerter

leichtsinnig легкомысленный

   feinfuehlig, чуткая

   eigensinnig, упрямая

   eigensuechtig  эгоистичная.

  - So, Franziska hat keine Problem emit ihrer Eltern.Aber es ist nicht ueberall so. 

II.Чтение текста с извлечением информации и последующим ее обсуждением.

2. Подготовка к чтению.
Das Рroblem „Eltern - Kinder“ beschreiben viele Schriftsteller. Hier ist ein Auszug aus dem Jugenbuch von Christine Nostlinger „Ilse ist weg“. Die Autorin beschreibt Probleme der Hauptheldin mit den Eltern.

· Lest den Titel der Erzählung. Was meint ihr, wovon die Rede im Text ist?

· Seht die Ilustration zur Erzählung und nennt die handelnden Personen.

· Lest den ersten Absatz der Geschichte und sagt, was weiter wird?

· Im Text sind einige unbekannte Wörter. Sucht Äquivalente zu folgenden deutschen Wörter.

· der Jammer – горе, несчастье
· Höhnisch –  насмешливо
· die Show – шоу
· sich räuspern – откашливаться
· die Rechenschaft –  отчет 
· j-m eine herunterhauen – дать к-л пощечину
· ballte die Hände zu Fäusten – сжала руки в кулаки
Чтение текста.
· Lest den ganzen Text und sagt: was für ein Konflikt steht im Zentrum? Welche Probleme gibt es im Text?

Es war an einem Sonntag. Ilse sagte, sie geht mit der Schule ins Theater. Und um zehn wird sie zuruck sein. Sie sagte, dass Vati vin Evi nimmt sie mit und bringt sie nach Hause. 


Ilse kam nicht um zehn, es wurde halb elf und dann elf, und Ilse war noch nicht zu Hause.  Mutti rief bei den Eltern von Evi an. Die Mutter von Evi sagte, sie wisste nichts von Theaterbesuch und Evi liegte im Bett und schlafe.


Mama und Kurt sitzen im Wohnzimmer. Sie sprachen kaum mit einander. 


Ilse kam um Viertel nach eins. Sie erzählte, wie schön es im Theater war, dass Vater von Evi alle Mädchen nach dem Theater in ein feines Restaurant 

„So lieb von ihm „ – sagte die Mutter. 
Und Ilse erzählte, was sie gegessen hatte, und was Eva und Herda und die anderen gegessen haben.
„Aha“ und „Soso“, sagte Mama. Ilse merkte den Hohn nicht. 
Dann sagte die Mutter, dass sie Evas Eltern telefonierte. 

Ilse tat erstaunt. „Wieso?“ – Der Vater von Evi hat uns angeholt! 

Da sprang Kurt auf und schrie, dass sie ihn nicht auf dumm verkaufen soll! Ilse räusperte sich und sagte: „Kurt, das geht dich überhaupt nicht an! Dir bin ich keine Rechenschaft schuldig. Nur weil du meine Mutter geheiratet hast, brauchst du vor mir nicht den starken Mann zu spielen!“


Dann klatschte es. Die Mama hatte Ilse herunter gehauen. Und dann kam Kurt aus dem Wohnnzimmer gelaufen.



„Kurt!“ – rief Mama. „Komm zurück! Sie muss sich bei dir entschuldigen!’

Aber kurt kam nicht zurück.. er ging ins Schlafenzimmer und knallte die Tr hinter sich zu.



Mama verlangte von der Ilse eine Entschuldigung und ihr alle mögliche und unmögliche Strafen bedrohte, aber Ilse entschuldigte sich nicht. Sie sagte zu ihrer Schwester „Lieber beinte ich mir die Zunge ab“.


Sie weinte, als sie das sagte, und ballte die Hände zu Fäusten. Dann murmelte sie ununterbrochen:“Ich halte es nicht mehr aus. Ich halte es nicht mehr aus.“
· Was für ein Konflikt steht im Zentrum? 

· Welche Probleme gibt es im Text?

Lest den Text noch einmal und formuliert den Hauptgedanken der Erzählung.
· Gebraucht folgende Sprichwörter:

Wer zuletzt lacht, lacht am besten.

Irren ist menschlich.

Der Mensch lebt nicht von Brot allein.

Es ist nicht alle Tage Sonntag.

Wie ie Frage, so die Ernte.

Wie die Arbeit, so der Lohn.

Ohne Fleiβ, kein Preis.

Wer nicht arbeitet, soll auch nicht essen.

Charakterisiert die handelnden Personen
 III. Организация дискуссионного общения.

· Wer hat in dieser Situation recht?
У1: Ich meine, daβ ... recht hat.

· Wer ist mit У1 einverstanden?
У2: Ich bin mit У1 einverstanden.

· Wer ist mit У1, У2 nicht einverstanden?
У3: Ich bin nicht einverstanden.

· Wer ist noch nicht einverstanden?

Класс делится на 4 группы:

1) Группа получает карточку: «Äuβere!» (вырази)

2) Группа получает карточку: «Unterstütze!» (поддержи)

3) Группа получает карточку: «Widersprich!» (возрази)

4) Группа получает карточку: «Überzeuge!» (убеди)


1) Вырази

2) Поддержи                                           возрази

3) Возрази                         Поддержи

4) Убеди 

Таблица

	Hat recht
	Hat nicht recht, irrt sich

	Ist zufrieden
	Ist unzufrieden

Ist schokiert über...

	Verhält sich positiv
	Verhält sich negativ

	Findet Verständnis
	Findet kein Verständnis


Gebraucht bei der Antwort folgende Redewendungen und das Schema: These – Argument – Resümee.      

      IV.Подведение итогов урока.

Hat der Text euch gefallen, warum? 

Wie seht ihr die Lösung des Problems?

V. Домашнее задание.
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